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АНОТАЦІЯ 

Екологічні проблеми на сьогодні залишаються актуальними для людства, яке усвідомлює необхідність поєднання 

задоволення зростаючих потреб населення з турботою про навколишнє середовище. В світі, як один з шляхів вирішення цих 

проблем, набуває поширення «зелена» архітектура, призначення якої – мінімізувати негативний вплив на довкілля, 

поєднати споруди та природу. Впровадження інноваційних способів будівництва «зеленої» архітектури є перспективним 

напрямком для майбутньої відбудови українських міст. 
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1. ВСТУП 

Реалії сьогодення в Україні потребують приділення 

значної уваги питанню майбутньої відбудови України. 

Реалізовувати такий масштабний проєкт потрібно з 

урахуванням як задоволення потреб в якісних, комфортних, 

практичних та енергоефективних спорудах, так і турботи 

про охорону навколишнього середовища і збереження 

природних ресурсів. Майбутнє архітектури тісно пов’язане 

з проблемами екології, стрімким розвитком технологій та 

використанням новітніх тенденцій проектування, зокрема, 

«зеленої» архітектури. 

2. МЕТА 

«Зелена» архітектура спрямована на мінімізацію 

негативного впливу будівництва на навколишнє 

середовище за допомогою використання відновлюваних 

ресурсів, суттєвого зменшення викидів в атмосферу 

шкідливих речовин, економного споживання води та 

енергії. 

3. СТАНОВЛЕННЯ ТА РОЗВИТОК «ЗЕЛЕНОЇ» 

АРХІТЕКТУРИ 

Під «зеленою архітектурою» розуміють «мистецтво 

формування простору засобами природного ландшафту» [1, 

с.100], особливістю якої є використання рослин, які 

характеризуються біорозмаїттям та в процесі росту, змін 

пір року трансформуються і створюють неймовірний ефект.  
Існує певне протиріччя між будівництвом і захистом 

довкілля. Процес будівництва пов’язаний з використанням 

природних ресурсів, які або не відновлюються, або 

потребують для цього певного часу, він призводить до 

забруднення середовища, витрачання енергії. Будівлі 

займають певний простір, витісняючи з нього життєві 

форми рослин і тварин, створюючи нові екологічні 

проблеми. Використання «зеленої» архітектури покликане 

суттєво зменшити ці протиріччя, забезпечивши покращення 

стану довкілля і умов життя майбутніх поколінь. 
Ще в 1926 році німецький ландшафтний інженер 

Артур Віхула в своїй книзі «Розвиток будинків з живих 

дерев» описав прості будівельні техніки, за допомогою 

яких здійснюють спрямування та щеплення живих гілок 

між собою, створюючи таким чином багатоповерхові 

будинки, вежі, мости та інші споруди з живих дерев [2]. 

Молоді пагони, певним чином сплітаючись, утворюють 

різноманітні форми та врешті остаточно зростаються. Ідея 

спорудження «живих» будинків полягала в тому, що 

недоцільно рубати дерево, на вирощування якого потрібен 

час, потім обробляти його певним чином, прикладаючи 

певні зусилля, якщо можна одразу зробити споруду з 

живого дерева. Ймовірно, саме тоді було придумано термін 

«арбоскульптура», що означає мистецтво створення 

скульптур, будівель, декоративних й архітектурних форм з 

живих дерев. 
Однак, батьком «зеленої» архітектури визнано 

Френка Ллойда Райта, котрий у своїх проєктах зміг 

«створити будівлі, що органічно вписуються в ландшафтну 

ситуацію, що знаходяться в підпорядкуванні у природи» [3, 
с.250]. Спроектована нам будівля «Будинок над 

водоспадом» сприймається як частина ландшафту, адже 

повністю зливається з навколишньою природою, ніби 

проникає в неї та гармонійно поєднується. 
Архітектори та дизайнери вже використовують в своїх 

проєктах природні елементи («живі» споруди, вертикальне 

озеленення, «зелені» фасади, покрівлі), повертаючи таким 

чином природу в життя сучасної людини [4,5]. З рослин 

можна створювати окремі об’єкти: альтанки, арки, мости, 

меблі, надаючи їм в процесі росту певної форми [6]. Для 

вирощування «живих» об’єктів чи їх елементів потрібен 

час, а також фантазія і креативність творця.  
Є приклади створення «живих» споруд, серед яких 

«живий храм» за проектом Джуліано Маурі, розташований 

на околиці італійського міста Бергамо. Компанія Baubotanik 

вже використовує інноваційний спосіб будівництва: 

створення «зелених» дихаючих споруд шляхом 

застосування сучасних матеріалів (металеві будівельні ліси, 

інші матеріали) для формування стовбура і крони живого 

дерева і їх перетворення в несучі конструкції. Архітектор 

Dr. Ferdinand Ludwig і дослідницька група Baubotanik за 

останнє десятиліття вже реалізували на практиці три 

проекти: пішохідний міст з вербових дерев і металевих 

риштувань, вербова вежа висотою близько 9 метрів, 

будинок-куб з живого платана і масивної металевої 

конструкції, яка служить тимчасовою опорою [7]. Також 

інноваційні будівельні проєкти успішно реалізовано в 

різних країнах. Наприклад, в Сіднеї (Австралія) житловий 

комплекс One Central Park має найвищий зелений фасад у 

світі; дві вежі Bosco Verticale в Мілані (Італія) мають 

висоту 80 та 112 метрів відповідно і вкриті понад 900 

деревами та 20 тисячами рослин, створюючи таким чином 
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зелені оазиси в міському середовищі; офісна будівля 

The Edge в Амстердамі (Нідерланди) має найбільшу 

кількість сонячних панелей серед будівель в Європі і 

використовує дощову воду для поливу зелених терас [8]. 
На даний час в практиці містобудування все частіше 

використовуються рослини, які позитивно впливають на 

довкілля, створюють естетичний ефект, формуючи цікавий 

та неповторний дизайн споруд, покращують зовнішній 

вигляд міст. Популярними стають зелені дахи, озеленення 

фасадів будинків, схилів.  

4. ПЕРСПЕКТИВИ ВИКОРИСТАННЯ «ЗЕЛЕНОЇ» 

АРХІТЕКТУРИ В УКРАЇНІ 

«Зелена» архітектура сповідує концепцію екологічності 

будівель, відповідно до якої використовуються 

енергоефективні технології та природні матеріали. В 

«зеленому» будівництві поступово перейшли від будівель з 

низьким споживанням енергії до «активних будинків», які 

за допомогою використання різного обладнання (сонячних 

панелей для генерації електроенергії, енергоефективних 

систем кондиціонування повітря та опалення, ґрунтових 

теплообмінників, колекторів, теплових насосів) виробляють 

енергії більше, ніж споживають [9].  
На нашу думку, «зелена» архітектура відіграватиме 

ключову роль у майбутній відбудові українських міст. На 

шляху до євроінтеграції українські архітектори в сучасному 

будівництві повинні орієнтуватись на спеціальні зелені 

стандарти, розроблені в багатьох країнах. Найбільш 

відомими зеленими стандартами є BREEAM 

(Великобританія), LEED (США) та DGNB (Німеччина). 
В Україні проводяться дослідження, що підтверджують 

доцільність використання зелених конструкцій як 

перспективної енергоефективної технології. Зокрема, 

науковцями Київського національного університету 

будівництва і архітектури встановлено, що використання 

«зеленого» будівництва створює додаткову теплоізоляцію, 

має охолоджувальний ефект та ряд інших переваг, які 

зменшують навантаження на системи кондиціонування 

повітря та опалення [10,11]. «Зелене» будівництво завдяки 

використанню енергоефективних систем допомагає не 

тільки заощадити фінансові ресурси, але й зменшити 

екологічні проблеми людства. 
Таким чином, перевагами впровадження «зеленої» 

архітектури для містобудування є покращення якості 

середовища та, відповідно, життя людей завдяки 

енергоефективним якостям будівель, отриманню ефекту від 

озеленення: зниженню рівня шуму, захист від дощу, 

очищення повітря, термоізоляція тощо; забезпечення 

сталого розвитку внаслідок збільшення привабливості міст, 

розвиток туризму, підвищення конкурентоспроможності; 

позитивний вплив на населення шляхом посилення 

соціальної взаємодії мешканців, зменшення стресу в епоху 

технічного прогресу [8]. Умови життя мешканців та їх 

нащадків не повинні погіршуватись задля забезпечення 

розвитку міст. 

5. ВИСНОВКИ 

Враховуючи негативні наслідки, до яких призвела 

збройна агресія проти України: значні руйнування, 

забруднення навколишнього середовища, емоційний стан 

мешканців, «зелена» архітектура має значний потенціал для 

відновлення країни. «Зелена» архітектура, незаперечно, є 

вигідною інвестицією. Початкова вартість проектування та 

будівництва з використанням інноваційних технологій 

може бути вищою за традиційні, адже поки немає значних 

напрацювань у цьому напрямку. Однак, в подальшому 

отриманий результат не тільки компенсує, але й 

перевищить вкладення. Завдяки енергоефективним якостям 

будівель витрати на електроенергію, опалення будуть 

меншими, це стосується і витрат на технічне 

обслуговування. Озеленення міст за допомогою 

використання «живих» стін, фасадів, покрівель тощо 

сприятиме як покращенню екологічного стану українських 

міст, що матиме позитивний вплив на якість життя 

мешканців, стан їх здоров’я, так і допоможе у подоланні 

стресу, відновленні психологічної рівноваги після 

пережитих потрясінь. 
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